

为抓嫌犯两天转三地彻夜不眠

85后民警杨兵：干经侦需要不断地给脑袋充电



文/片 记者 史安琪 通讯员 石晓峰

参与的首起案件 涉案资金20.6亿元

“杨兵最开始在曲堤派出所工作，2018年才来到经侦大队。五年里，他参与破获了涉及职务侵占、挪用资金、合同诈骗、传销等多起经济犯罪案件，真的很厉害。”济南市济阳区公安分局经侦大队同事对杨兵连连称赞。

记者来到杨兵办公室时，他正在低头写着什么，很是认真。“我正在梳理一个涉及职务侵占、挪用资金的案子，涉及约七八十万元资金。”杨兵解释，对于他来说，动手写比用电脑记更容易记住，思路也更清晰。而这样的记录本，在杨兵当警察的十一年间，已经积累了三四十本。“有时候感觉自己仿佛拥有三头六臂，因为每天不止办理一个案件，多数是多起案件同步进行，记录本算是我的独特‘法器’。”杨兵调侃说。

杨兵拿出了自己珍藏的记录本给记者看，崭新的外皮内是密密麻麻的文字。当杨兵翻到第一本记录本时，他看到了当时参与的首起经侦案件。跟着文字，回忆来到2018年。这是一个传销案件，对杨兵来说意义重大。“这不只是我参与的首起经侦案件，也是我参与破获的比较大的案件。”杨兵说，这便是在整个山东省都比较轰动的“3·16”传销案件。该案件在2018年立案，共涉及各级代理及会员39万多个，涉案资金20.6亿多元。

目不转睛盯梢嫌犯 汽车里窝了一夜

“传销案件是涉众型犯罪，相对来说需要的证据比较多，围绕一个犯罪嫌疑人最少要进行30个人的调查，时间紧任务重。”杨兵介绍说，收网时需保证多地集中行动，防止其他犯罪嫌疑人闻风逃跑。

杨兵所在的小组，抓的正是犯罪集团

“不管是抓到人还是追到钱，这种喜悦比收到一面锦旗还要兴奋。”今年是济南市济阳区公安分局经侦大队杨兵当警察的第十一个年头，是他在经侦大队的第五年。



杨兵(右)在工作中。受访者供图

的“一号人物”，也就是主犯孙某。“犯罪嫌疑人确实有一些反侦察意识，他从河南跑到北京，在他北京的家住了一晚，就又从北京回到了河南。”杨兵回忆说，当时他们小组只有两个人，孙某开车他们就开车，孙某坐车他们就坐车，全程紧盯。“当时我和搭档平均一人开了十多个小时的车，还得保证不能跟丢。孙某手里有很多重要的信息，不能让他毁掉，所以整个过程是一种体力加精神上的两种压力。”杨兵表示。

“盯梢不能正冲着他的车，我们当时把车停在离小区门口几十米的路边。”杨兵称，从晚上10点到次日凌晨4点，不敢喝水，不敢睡觉，不敢挪一步，非常担心一眼看不见犯罪嫌疑人就跑了。“我们的车牌号是济南的，在北京小区门口停着外地牌子的车，很容易引起嫌疑人的怀疑。”

就这样，杨兵和搭档在狭小的汽车里窝了一夜，直到凌晨五六点，平静被打破。“嫌疑人突然找不到了！我得到指挥部这个消息后，心立马皱在了一起，感觉很无助。”杨兵后怕地说。“是不是跑了？”“怎么可能跑？”一连串的问题轰地一下涌入杨兵的脑海。他确定自己没有放过孙某的一举一动，不一会经过同事调查发现，孙某还在家里。“听到同事的调查结果，我的心才放下来。”

为确定精准金额 连续看数据20天

杨兵透露，对于经济犯罪来说，抓到人这个案件才刚刚开始。“现在以审判为中心，要求证据充分，可又有时间上的限制。”杨兵说，抓到人后需要调查他们的资金，包括银行账户、理财、车辆……也会针对犯罪嫌疑人及其亲属的账户进行梳理，如果发现有转移资金的情况，就得查找资金最终去了哪，时间紧任务重。

在交流中，杨兵一直说话不急不躁，他表示这其实与经侦工作密切相关。“平时的工作大多比较繁琐，需要我们细致、谨慎，不能着急。”杨兵说，前不久一个代收话费的案子，他和同事看数据看了20天，只为确定最终最准确的涉案金额。

“这个案件涉案三十几万，当时报案人提供了两年零一个月的数据，我们几个人需要看几十万条。但每天不止做这工作，其他的工作也要开展，就连续看了20天。”杨兵称，“5万和6万虽然只差1万，但是放到犯罪嫌疑人身上，就需要最准确的数据，因为不同的数目对犯罪嫌疑人的刑期上会有一些影响。”

这种长时间高度集中而又枯燥的工作，杨兵早已习以为常。“对于经侦来说，或许不像刑侦那样耗费体力，更多的是费脑力，这就需要我不断地给脑袋充电。”杨兵表示，平时他会学习法律、财务等课程，争取让自己成为全才。

仁风镇做活“边角经济” 让房前屋后有风景更有“钱”景

通讯员 菅秀钱

为积极探索农村闲置土地资源，因地制宜发展“边角经济”，实现“美丽乡村”建设与“美丽经济”有效衔接，仁风镇将村内房前屋后闲置土地进行整理，用来种植菊芋，在提升农村颜值担当的同时，发展壮大村级集体经济，促进农民增收致富。

组织引领，把握“边角经济”发展方向。仁风镇坚持“增绿”与“增收”并举，努力将“犄角旮旯”变为村民和村集体经济增收的“聚宝盆”。将房前屋后闲置土地整治和菊芋种植工作纳入镇党委中心工作，成立了镇、管区、村三级工作专班，构建了镇农办包挂管区、管区包挂村的帮扶模式，切实加强菊芋种植各个环节的组织领导工作。通过党组织引领示范带动，结合各村实际，及时成立领导小组，指定专人负责，做到一级抓一级，层层抓落实，将“支部引领、全员参与、集体增收、群众受益”贯穿全过程。

党员带头，擦亮“边角经济”活力名片。深入探索“党员+”模式，大力实施党员先锋工程，助推特色农业发展，把党的工作与群众的生产紧密结合在一起。在菊芋种植推广过程中，党员干部充分发挥先锋模范作用，通过线下入户上门、线上微信推送等多种方式宣传菊芋产业，并率先在房前屋后、闲散宅基地、湾沟河崖上进行种植。在掌握菊芋种植管理技术后，党员干部把学到的种植技术、病虫害防治等知识及时传授给村民们，帮助大家增产增收。

群众参与，激活“边角经济”富民之路。在干部群众广泛参与下，全镇菊芋种植面积达337亩，其中，黄河滩区内种植面积达46.5亩，房前屋后、撂荒地、小园种植面积达290.5亩。预计每亩可收获3—6吨菊芋，每吨可实现收入1100元左右，另外菊芋杆和菊芋花也可实现创收。菊芋种植不仅让闲地化为“聚宝盆”，“空壳村”变出“金疙瘩”，而且还带来一次彻底的大扫除，街巷两旁绿植当道，房前屋后平整干净，坑塘水湾再现生机，边角行动为全镇乡村振兴事业又写下了浓墨重彩的一笔。

济北街道扎实做好 扶贫专岗管理工作

通讯员 骆慧娟

今年以来，济北街道立足实际，坚持把扶贫专岗设置作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要举措之一，多措并举做好扶贫专岗管理工作。

一是规范管理制度。结合各村居实际情况，根据“按需设岗、以岗定员、岗需互选”的原则，严格落实报名初审、民主评议、村级公示、街道审核备案、签订协议程序，设置卫生巡查、旧村址巡逻等岗位。二是加强日常监管。实行村居、社区（管区）、街道三级管理，集体经济发展办定期对扶贫专岗人员进行现场考核，重点检查上岗、服从岗位等情况，完善考勤台账，详细登记上岗日期和时长，促进管理规范化。三是落实动态调整。每月根据岗位职责、上岗情况、工作态度等考核结果，对因年龄和身体原因无法继续胜任岗位的人员实行动态调整。截至目前，共设置扶贫专岗41名。

“网格+电力”守护城市“烟火气”

国网济南市济阳区供电公司助力夜间经济

本报5月25日讯(通讯员 陈彬 魏佳佳) 近日，国网济南市济阳区供电公司联合济阳街道华阳社区，走进济阳街道西红市夜市开展安全用电检查和安全知识宣传，共检查夜市商户80余户，整理线路20余处，发现并进行用电隐患消缺12项，以实际行动守护城市“烟火气”，点亮夜间经济。

作为城市经济的重要组成部分，夜间经济繁荣程度被看作是一座城市经济便利度和活跃度的晴雨表。今年，蓬勃发展的夜间经济不断涌现出新模式、新场景、新业态，为市民朋友品尝美食，享受人间烟火气提供了便利，同时也因为夜市缺乏专业管理，存在用电安全隐患。国网济南市济阳区供电公司从服务经济社会发展大局出发，树立主动服务理念，依托“网格+电力”融合模式，组织彩虹共产党员服务队队员、网格经理，联合社区网格员开展夜间经济延伸服务，进行安全用电检查，检查夜市照明灯、广告牌安全用电情况，整改私拉乱搭线路，并提供用电安全指导，发放安全用电手册，向商户讲解安全用电注意事项，提高商户的安全用电意识，为商户及时解决各类用电问题，确保障



走进夜市开展安全用电检查。

患排查无盲区、安全用电无死角，护航夜间经济安全可靠用电。

下一步，国网济南市济阳区供电公司将继续着力做好“小夜市、大民生”供电服务，通过用电信息采集平台实时了解夜间经济热点区域用电趋势，每日分析研判客户用电情况，有针对性加强相关电力设施

运行与维护。同时充分发挥“网格+电力”融合模式作用，及时回应客户用电诉求，依托“数字赋能”实施“物流式”办电，提高办电效率，让客户享受到省力、省时、省心的办电服务，并跟踪服务夜市用电安全，用责任担当守护城市“烟火气”，助力释放经济增长潜力。